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ЗАЛІКОВИЙ МОДУЛЬ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ, СУТНІСТЬ І ФУНКЦІЇ ФІНАНСІВ

Змістовий модуль 1. Предмет фінансової науки. Фінансові категорії

1.1.Сутність та необхідність виникнення фінансів

1.2.Функції фінансів

1.3.Фінансова система

1.4.Фінансові ресурси, поняття та методи формування фінансових резервів

1. Сутність та необхідність виникнення фінансів.

Фінанси є історично сформованою, складною та багатогранною економічною категорією.

У науковий обіг термін «фінанси» вперше ввів французький професор Ж. Боден у 1577 р. у праці «Шість книг про республіку».

Характерними ознаками фінансів є:

•грошовий характер грошових відносин;

•розподільчий характер фінансових відносин;

•формування та використання грошових фондів.

Фінанси - це економічна категорія, яка відображає відносини з приводу створення та використання грошових фондів у процесі розподілу та перерозподілу валового внутрішнього продукту.

На поверхні економічних явищ фінанси асоціюються з рухом грошових коштів, але фінанси - це не гроші. Проте матеріально-речовою формою фінансів завжди є фонди грошових коштів.

Об'єктом фінансових відносин є ВВП. Суб'єкти фінансових відносин:

•держава;

•юридичні особи;

•фізичні особи.

Об'єктивна необхідність фінансів зумовлена такими явищами: 1)наявністю суспільної праці; 2)наявністю товарно-грошових відносин;

3)наявністю різних форм власності;

4)наявністю держави та необхідністю виконання нею своїх функцій;

5)дією економічних законів розвитку суспільства.
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Фінанси, приймаючи участь у вартісному перерозподілу ВВП, тісно зв’язані та взаємодіють із такими фінансовими категоріями як податок, ціна, заробітна плата, доход, кредит тощо.

Податок – це найпростіші економічні відносини. За допомогою податків держава вилучала частину доходу суспільства й доходів населення і перерозподіляла цю частину у відповідності з економічними, політичними та соціальними цілями і потребами.

У подальшому із розвитком державності та розширенням товарно-грошових відносин поступово формуються різні фінансові категорії. Нагромадження грошових засобів через систему податків в державних фондах, привели до формування таких (грошових) фінансових категорій як ціна, кредит, зарплата, доход.

Подальший розвиток грошових відносин приймае специфічну форму таких фінансових категорій як:

державні доходи; державні витрати.

На основі останніх була сформована комплексна фінансова категорія - державний бюджет.

Підсумком такого диалектичного руху усіх вище згаданих категорій є виникнення загально-теоретичної, економічної категорії - фінансів.

2. Функції фінансів

Фінансам притаманні дві основні функції:

•розподільча;

•контрольна.

Розподільча функція проявляється в процесі розподілу ВВП у вигляді утворення фондів грошових коштів та використання їх за цільовим призначенням. Об'єктами розподілу є вартість ВВП і частина національного багатства, яка набуває грошової форми (лише у виняткових випадках).

Механізм дії розподільчої функції фінансів включає первинний розподіл і перерозподіл вартості ВВП.

Первинний розподіл - це розподіл доданої вартості й формування первинних доходів суб'єктів (фізичних, юридичних осіб, держави), зайнятих у створенні ВВП.

Перерозподіл полягає у створенні й використанні централізованих фондів, які за рівнем централізації поділяються на загальнодержавні, регіональні, відомчі та корпоративні.
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Перерозподіл включає 2 етапи:

•вилучення частини доходів у одних суб'єктів і формування централізованих фондів;

•використання централізованих фондів і формування доходів окремих суб'єктів у вигляді заробітної плати фізичних осіб, зайнятих у бюджетній сфері; різних виплат; надання безплатних послуг із централізованих фондів фізичним особам та асигнувань; виділення коштів юридичним особам.

Контрольна функція фінансів зумовлюється об'єктивно притаманною їм здатністю кількісно відображати рух фінансових потоків і забезпечувати контроль за дотриманням пропорцій у розподілі ВВП, правильністю формування, розподілу та використання фінансових ресурсів держави і суб'єктів господарювання. Контрольна функція фінансів на практиці реалізується в діяльності осіб, що проводять фінансовий контроль.

Розподільча та контрольна функції фінансів реалізуються через фінансовий механізм.

Фінансовий механізм - це сукупність форм і методів створення й використання фондів фінансових ресурсів з метою забезпечення різних державних структур, господарських суб'єктів і населення. Складовими частинами його є фінансове планування й прогнозування, фінансові показники, нормативи, ліміти й резерви, стимули й санкції, а також система управління фінансами.

Досвід розвитку економіки в умовах ринку в багатьох зарубіжних країнах підтверджує, що стабільність економічного зростання й підвищення суспільного добробуту потребують постійного вдосконалення фінансового механізму в кожній із його складових. Економічна наука завжди здійснювала пошук найефективніших форм

іметодів удосконалення фінансового механізму, і в більшості наукових джерел він одержав назву системи державного макроекономічного регулювання.

3.Фінансова система.

Фінансова система держави є відображенням форм і методів

конкретного використання фінансів в економіці та відповідною до існуючої моделі економіки.

Фінансова система - це сукупність різноманітних видів фондів фінансових ресурсів, сконцентрованих у розпорядженні держави, суб'єктів господарювання, окремих фінансових інститутів, населення для виконання покладених на них функцій і для задоволення
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економічних і соціальних потреб.

Фінансова система є сукупністю відокремлених, але взаємопов'язаних між собою сфер, ланок фінансових відносин, які мають особливості у створенні й використанні фондів фінансових ресурсів, відповідний апарат управління та правове забезпечення.

Фінансову систему розглядають як за внутрішньою будовою, так і за організаційною структурою.

Принципи побудови фінансової системи:

принцип єдності сфер та ланок;

принцип їх функціонального призначення;

принцип самостійності сфер та ланок.

За внутрішньою будовою фінансова система являє собою сукупність відносно відособлених, але взаємопов'язаних сфер і ланок фінансових відносин, які відображають специфічні форми та методи розподілу і перерозподілу ВВП.

Сфера характеризує узагальнену за певною ознакою сукупність фінансових відносин, а ланка - їх відособлену частину.

За рівнем економічної системи до сфер фінансової системи належать:

на макрорівні - сфера державних фінансів; на мікрорівні - сфера фінансів суб'єктів господарювання;

на рівні окремих індивідів та їх сімей - сфера фінансів населення; на рівні світового господарства - сфера міжнародних фінансів; на узагальнюючому рівні - сфера фінансового ринку. Ланки

фінансової системи:

фінанси комерційних підприємств;

фінанси некомерційних установ;

фінанси громадських організацій і доброчинних фондів;

зведений бюджет України;

державні цільові фонди;

державний кредит;

страхування.

Організаційна структура фінансової системи — це сукупність фінансових органів та інституцій, яка характеризує систему управління фінансами.

До організаційного складу фінансової системи входять:

1) органи управління (Міністерство фінансів, Державна податкова адміністрація, Державна контрольно-ревізійна служба,
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Державне казначейство, Пенсійний фонд, Фонд соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань, Фонд соціального страхування на випадок безробіття, Фонд соціального страхування з тимчасової втрати працездатності, Рахункова палата, Державна комісія з цінних паперів та фондового ринку).

2) фінансові інститути (Національний банк та інші банки, не-банківські кредитні установи, міжбанківська валютна біржа, фондова біржа, інституційні інвестори).

4. Фінансові ресурси, поняття та методи формування фінансових резервів.

У процесі розподілу ВВП у держави, підприємств, організацій формуються доходи і грошові надходження, які є основою фінансових ресурсів. Із трансформацією вартості ВВП у відповідні фонди фінансових ресурсів починається вплив фінансів на процес розширеного відтворення. Фонди грошових коштів залежно від рівня, на якому проходить їх формування, поділяються на 2 групи:

•централізовані (створені на рівні держави);

•децентралізовані (фонди підприємств та організацій). Фінансові ресурси - це сукупність доходів, надходжень, які перебувають у розпорядженні підприємств, організацій та держави і спрямовуються на задоволення суспільних потреб із метою розширеного відтворення та зростання матеріального добробуту населення.

Фінансові ресурси поділяють на власні і позичені. Власні фінансові ресурси - це грошові кошти, отримані в ході фінансово-господарської діяльності. Позичені ресурси - це грошові кошти, отримані в результаті кредитів і займів, які набувають характеру заборгованості.

Одним із елементів фінансових ресурсів є фінансові резерви. Фінансові резерви - це грошові кошти, що свідомо вилучаються з господарського обороту і призначені для використання у випадках збоїв у процесах суспільного відтворення.

Фінансові резерви створюються лише у грошовій формі, і їх створення є необхідною умовою нормального розвитку економіки.

Основні методи формування фінансових резервів:

•бюджетний (формування резервного фонду бюджету);

•галузевий (створення резервів на рівні міністерств, галузей, відомств);
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•госпрозрахунковий (формування фінансових резервів підприємств, установ, організацій);

•страховий (утворення фондів страхових організацій).

Одним із видів бюджетних резервів є резервний фонд Державного бюджету України. Цей фонд створюється в розмірі до 1% обсягу видатків загального фонду Державного бюджету.

Витрачається резервний фонд на такі цілі:

фінансування витрат, пов'язаних із надзвичайними ситуаціями; фінансування робіт по ліквідації наслідків стихійних явищ і

аварій; непередбачені витрати, пов'язані з введенням нових законів; інші заходи.

Контрольні запитання та завдання

1.Охарактеризуйте передумови виникнення фінансів.

2.Розкрийте соціально-економічну сутність фінансів.

3.Дайте визначення терміна "фінанси".

4.Порівняйте два терміни: "гроші" і "фінанси". Чим вони відрізняються?

5.Чи всі грошові відносини є фінансовими? Поясніть свою відповідь.

6.Назвіть суб'єктів фінансових відносин.

7.Розкрийте сутність і принцип здійснення розподільчої функції фінансів.

8.Як реалізується контрольна функція фінансів?

9.Охарактеризуйте фінансову систему України.

Змістовий модуль 2. Генезис і еволюція фінансів

2.1.Фінанси як економічна категорія

2.2.Історичний характер фінансів, їх генезис

2.3.Світова фінансова наука

1.Фінанси як економічна категорія

Фінанси - це вартісна категорія, яка органічно пов'язана з рухом вартості, з утворенням та використанням різних грошових фондів, з грошовими відносинами, що існують між державою та приватним сектором.

Фінанси - це не просто грошові кошти, доходи або видатки. Це сукупність відносин, що мають розподільний характер і опосередковуються через доходи й видатки громадян і юридичних
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осіб, фінансово-кредитних установ, держави, міжнародних фінансових організацій.

Фінанси - це грошові відносини, що виникають у процесі розподілу і перерозподілу вартості ВВП і частини національного багатства у зв'язку з формуванням грошових доходів суб'єктів господарювання та держави і використанням їх на розширене відтворення, задоволення соціальних та інших потреб суспільства.

До сфери фінансів належать такі грошові відносини, які, по-перше, виражають відносини між суспільством в особі держави, з одного боку, і підприємствами і організаціями - з іншого, а також грошові відносини підприємств і організацій між собою; по-друге, грошові відносини, які знаходяться під контролем центрального (в Україні - Національного) банку.

Суб'єктами фінансових відносин є держава, підприємство, його структурні підрозділи, державні органи різних рівнів управління, громадські організації, члени суспільства.

Види фінансових відносин характеризують зміст грошових відносин між суб'єктами. Часто вони набувають форм платежів, відрахувань до фондів, розподілу доходів, різноманітних податків, пільг тощо. Система суб'єктів і видів фінансових відносин в Україні досить складна.

Фінансова система в кожній країні має свої особливості. Вони визначаються економічними відносинами, що панують у країні, зміни в яких негайно відбиваються на фінансах. Провідне місце у фінансовій системі належить державному бюджету.

Бюджет є головним фінансовим планом створення і використання фонду грошових коштів держави. У державному бюджеті зосереджується значна частина національного доходу країни.

Бюджетна система України складається з державного бюджету України, бюджетів Автономної Республіки Крим, областей, міст Києва і Севастополя.

Більшу частину доходів бюджету становлять податки з юридичних і фізичних суб'єктів, тобто з підприємств та окремих громадян.

Видатки державного бюджету спрямовуються на розвиток народного господарства, фінансування соціально-культурної сфери, забезпечення обороноздатності держави, утримання органів державного управління та інше.
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2. Історичний характер фінансів, їх генезис

Фінанси - продукт наявності держави і товарно-грошових відносин. Фінанси виникли в умовах регулярного товарно-грошового обігу у зв'язку з розвитком держави і потреби у фінансових ресурсах. У докапіталістичних формаціях більша частина потреб держави задовольнялась через установлення різного роду натуральних зборів, податей, повинностей, а грошове господарство було лише в армії.

Основними витратами рабовласницьких і феодальних держав були витрати на ведення війн, утримання монаршого двору, державного апарату, будівництво суспільних споруд, храмів, каналів, зрошувальних систем, доріг, водопроводів). Основними доходами були надходження від державного майна - (доменів) і регалій (монопольного права монарха на окремі промисли і торгівлю певними товарами), військова здобич, данина з покорених народів, натуральні і грошові збори, мито, позики.

З розпадом феодалізму і поступовим розвитком у його надрах капіталістичного способу виробництва все більшого значення стали набувати грошові доходи і витрати держави, а частка натуральних зборів скорочувалась.

На ранніх стадіях розвитку держави не існувало розподілу між ресурсами держави і ресурсами її глави: монархи розпоряджались коштами держави як своєю власністю. Тільки з відділенням державної казни від власності монарха (ХVІ – XVIIст.) виникають поняття:

державні фінанси державний бюджет державний кредит.

Фінанси, як і ціна, кредит, заробітна плата існують об’єктивно як продукт економічного розвитку суспільства.

До початку XVIII ст.. під фінансами розуміли державне публічне господарство будь-якого державного утворення нижчого рівня, наприклад: земство, міська община тощо. Отже, фінанси пов’язують з переданням частини доходу громадянина в розпорядження монарха, короля або іншого правителя на його утримання та інші витрати державного змісту.

У XVIII ст.. трактування поняття фінансів як державного господарства набуло подальшого розвитку. Державні утворення різного рівня стали називатися союзами публічного змісту, а фінанси – формами та методами добування коштів і їх витрачання цими союзами під час виконання покладених на них функцій. Найбільш значними для
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теорії фінансів були дослідження таких авторів кінця ХІХст., як В.Лебєдєв, І.Янжул, С.Вітте, І.Озеров. Саме І.Озеров визначив фінанси як сукупність відносин, що виникають під час добування союзами публічного змісту матеріальних засобів.

З часом, крім державного господарства, до складу фінансів почали включати фінанси сфери виробництва, виконання робіт і надання послуг. Виникають фінансові ринки, набуває розвитку державний кредит та інші фінансові інститути. Найвищого розквіту фінанси досягли у ХХст., коли функції держави набагато розширилися і вдосконалилися, а товарно-грошові відносини посіли головне місце в економічних системах. Значний розвиток отримали місцеві (регіональні) фінанси, позабюджетні спеціальні фінансові фонди, фінанси підприємницьких структур.

Оскільки виникнення фінансів пов’язано з розвитком товарно-грошових відносин, з посиленням ролі держави, розширенням її функцій, то причиною появи фінансів можна вважати потреби суб’єктів господарювання і держави у фінансових ресурсах, які забезпечують їх діяльність.

3.Світова фінансова наука

Фінансова наука як соціальне явище сформувалося недавно. Вона виникла у середині ХV ст., коли в економіці країн Західної Європи відбулася низка серйозних змін, пов’язаних із зміною типу економічної системи. ХV-ХVІІ ст. у Західній Європі – епоха первісного нагромадження капіталу і бурхливого розвитку міжнародної торгівлі. Фінансові дослідження вчених цієї епохи мали виключно практичний характер. Учені-меркантилісти ототожнювали поняття «багатство» з грошима і головним завданням фінансової діяльності вважали залучення в країну більшої маси грошей за рахунок перевищення товарного експорту над імпортом.

УХVІІ ст. значний внесок у розвиток фінансової науки зробили англійські вчені Т.Мен, Дж.Локк, Т.Гоббс. Набагато випередили епоху економічні ідеї шотландця Дж.Ло (1671-1729), автора книги «Гроші і торгівля з пропозицією: як забезпечити націю грошима».

УХVІІІ ст. німецький учений І.Юсті в роботі «Система фінансового господарства» вперше системно викладає основні положення фінансової науки. Питання фінансів досліджували також вчені Л. фон Секондор, І.Зоннельфельд.




Родоначальником класичної школи політичної економії
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вважається В.Петті, котрий у 1662 р. оприлюднив свою головну працю «Трактат про податки і збори», в якій здійснив дослідження проблем оподаткування та фінансів.

Наприкінці ХVІІІ ст. відбувається становлення класичної школи політичної економії. Відомими її представниками були Ф.Кене, А.Р.-Ж. Тюрго, А.Сміт, Д.Рікардо, Ж.-Б. Сей, С.Мілль. Основним постулатом школи була здатність ринкової економіки до саморегулювання, а завданням держави – забезпечення економічно-сприйнятливих умов для накопичення капіталу.

Найвідоміший представник класичної школи А.Сміт (1723-1790) у фундаментальній праці «Дослідження про природу і причини багатства народів» (1776) узагальнив і систематизував накопичені економічні знання та здійснив теоретичне дослідження ринкової економіки. Він сформулював «чотири основних правила оподаткування»: пропорційність, визначеність, зручність, необтяжливість.

Найобдарованішим і найвідомішим учнем А.Сміта був Д.Рікардо(1772-1823), який у головній праці «Початки політичної економії і податкового обкладання» (1817) розвинув та поповнив ідеї свого вчителя. Д.Рікардо вважав, що всі податки у будь-якому разі впливають або на капітал, або на дохід. Він дійшов такого висновку: податки – це «велике зло». Зі збільшенням оподаткування або урядових витрат зменшується споживання населення, що відображається на виробництві.

Найвищого рівня розвитку світова фінансова наука досягла у XX ст. У цей час формуються фінансові наукові школи, розробляються нові теоретичні положення, доктрини, фінансова наука набуває особливого забарвлення. Її результатами керуються підприємці, вчені, державні і політичні діячі, керівники міждержавних інституцій.

Класикою нормативної теорії суспільного вибору стали праці В. Паретто, Л.Роббінса, А. Бергсона, Н. Калдора, А. Лярнера, А. Пігу, П. Самуельсона, Дж.Грааффа та ін.

В. Паретто запропонував етичний ідеал суспільного добробуту - оптимум за Паретто, згідно з яким умовою зростання суспільного добробуту є покращення добробуту одних людей без одночасного погіршення стану інших. Цей стан рівноваги увійшов у науку під назвою умови або ефективності за Паретто. Водночас В. Паретто вважається родоначальником так званої нової теорії добробуту за формулою "найвище щастя - для найбільшої кількості людей".
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